

省委理論學習中心組學習會議強調

著力改善發展環境 著力改善生態環境

努力實現風清氣正開放文明天藍水淨地綠山青

張慶黎張慶偉發言並講話 趙勇付志方等發言

7月7日至9日，為期三天的省委理論學習中心組學習會議在石家莊召開。這次學習採取集中封閉方式，圍繞“深入貫徹落實科學發展觀，著力改善發展環境，著力改善生態環境，促進經濟社會更好更快更大發展”的主題，進行了深入學習研討。會議強調，要深刻認識著力改善發展環境、著力改善生態環境的重大現實意義和深遠歷史意義，增強責任意識、憂患意識，以對國家、對人民、對子孫後代高度負責的精神，切實把改善“兩個環境”放在更加突出的戰略位置，在“著力”二字上下功夫，採取硬措施、著力改善發展環境，採取大動作、著力改善生態環境，努力實現風清氣正、開放文明，天藍水淨、地綠山青的總目標，為建設經濟強省、和諧河北奠定堅實基礎，提供堅強保障。

省委書記、省人大常委會主任張慶黎主持會議，作歸納性發言並講話。省委副書記、省長張慶偉發言並講話。省委副書記趙勇，省政協主席付志方等發言。省委常委，省人大常委會、省政府、省政協領導同志，省法院院長，省檢察院檢察長，省長助理，各設區市市委書記、市長；省直有關部門、單位及中直駐冀機構主要負責同志參加學習。

三天來，與會同志聚精會神學習，沉下心來思考，敞開思想交流。大家暢談了體會，分析了形勢，剖析了問題，找出了差距，就著力改善發展環境、著力改善生態環境提出了許多好的意見和建議。通過認真學習思考、深入討論交流，大家在推進發展環境和生態環境建設上，統一了思想，提高了認識，明確了思路，形成了共識。大家一致認為，這次理論學習中心組學習主題確定為“兩個著力”，充分表明了省委對經濟社會發展規律的深刻認識，對河北省情的準確把握，也反映了省委對大局、對歷史、對群眾高度負責的態度，體現了中央的要求，抓住了發展的關鍵，為我省今後的發展進一步指明了方向。大家一致表示，著力改善發展環境，著力改善生態環境，是河北貫徹落實科學發展觀的重大實踐課題，切合省情，意義重大。將緊密結合工作實際，以时不我待的緊迫感、不進則退的危機感、勇于擔當的責任感、不負重托的使命感，下大決心、下大力氣推進“兩個環境”建設，為建設經濟強省、和諧河北貢獻力量。

張慶黎在歸納性發言中指出，這次學習可以概括為“四個好”：一是主題確定得好。以“深入貫徹落實科學發展觀，著力改善發展環境，著力改善生態環境，促進經濟社會更好更快更大發展”為主題，進行集中學習研討，這是貫徹落實中央決策部署的具體行動，抓住了河北發展的“命門之穴”，對於建設經濟強省、和諧河北極為重要。二是時機選擇得好。在喜迎黨的十八大勝利召開的重要時刻，在總結上半年工作、部署下半年任務的重要節點，在深入實施“十二五”規劃的關鍵階段，對環境問題進行專題學習研究，非常及時、十分必要，關係全局，利于當前，影響長遠。三是學習研討得好。大家在發言中談了認識，交流了體會，對一些問題想得很深、看得很準。四是思想統一得好。大家在回顧總結主要工作和取得的進展基礎上，深刻剖析了河北發展環境和生態環境中存在的突出問題、主要症結和實際危害，提出了一些好的工作思路和政策建議，在事關全局的重大問題上形成了廣泛共識。

張慶黎在講話中深刻闡述了改善發展環境和生態環境的重大意義。他指出，去年以來，我們按照中央的指示和要求，在歷屆省委、省政府打下的良好基礎上，堅持繼承發展創新，把各項工作往前推往上推。從大的方面講，主要抓了四件事：一是狠抓了班子建設。狠抓省市縣鄉四級黨委換屆這個龍頭，實現了“一個好班子、一個好報告、一個好風氣”的要求。在此基礎上，乘勢而上狠抓“三個一”，即一個好的精神狀態、一個好的工作作風、一個好的工作業績，努力營造風清氣正、幹事創業的良好局面。二是深化了對省情的認識。概括提煉了“一大二全”的基本省情，“一個全國獨有、一個前所未有的兩個同時並存”的發展特點，找到了河北發展的坐標點和起跑線。三是確定了發展的路子。省第八次黨代表大會確立了建設經濟強省、和諧河北的戰略目標，提出了“一產抓特色、二產抓提升、三產抓拓展”的經濟發展戰略和努力走出一條有中國特色、河北特點的發展路子的要求，得到全省上下的廣泛讚成，極大地激發了廣大幹部群眾向著美好未來奮勇前進的信心和鬥志。四是邁開了堅實的步子。緊繩密鼓地部署展開了“兩個舉全省之力”、百家央企進河北、百家院所校進河北、創先爭優和加強基層建設年活動等一係列重點工作，一步一個腳印地推進各項工作的實施。在謀劃和推動這些大事的過程中，越來越強烈地感受到發展環境和生態環境的制約，如果不大力解決這一突出矛盾和問題，再好的優勢也難以發揮，再好的機遇也難以抓住，再好的目標也難以實現。

張慶黎指出，環境就是吸引力，環境就是創造力，環境就是競爭力，環境就是生產力。抓環境就是抓科學發展觀的貫徹落實，就是抓社會主義物質文明、政治文明、精神文明、生態文明建設，就是抓經濟強省、和諧河北建設。我們一定要從全局和戰略的高度，深刻認識改善發展環境和生態環境的極端重要性，充分認識到這是推動河北更好更快更大發展的迫切需要，是搶佔區域發展先機的戰略之舉，是順應人民群眾新期待的必然要求。要不斷增強責任意識、憂患意識，以對國家、對人民、對子孫後代高度負責的精神，切實把改善環境放在更加突出的戰略位置，努力盡到一代共產黨人的歷史責任。

張慶黎深刻剖析了河北發展環境和生態環境中存在的突出問題。他指出，近年來，省委、省政府高度重視環境建設，先後制定了一係列政策措施，加大工作力度，切實解決存在的突出問題，發展環境和生態環境有了明顯改觀。但必須清醒地看到，與中央要求相比，與市場主體和人民群眾的期望相比，發展環境和生態環境建設還有相當大的差距。一是發展環境總體偏差。主要表現為市場主體和人民群眾滿意度低，存在政策不寬松，部門服務意識差、辦事效率低，企業“包袱重”，經營“失誠信”等問題。二是生態環境總體一般。這些年來我們在改善生態環境方面作出了積極的努力，但環境壓力仍在持續加大，我省改善水質、大氣、土壤、植被、草原等生態環境建設任務非常繁重。發展環境和生態環境存在的突出問題，已經成為制約河北科學發展、影響人民生活的“攔路虎”和“絆腳石”，如果不下大決心、下大力氣解決，建設經濟強省、和諧河北的戰略目標就難以實現，我們與先進省份的發展差距就可能越來越大，如果再抓不好這件事關全局和長遠的大事，就愧對河北這塊熱土，愧對全省人民群眾，愧對子孫後代。

張慶黎指出，改善發展環境和生態環境的總目標可以概括為4句話16個字，即風清氣正、開放文明，天藍水淨、地綠山青。風清氣正、開放文明，就是政治生態好，各級幹部具有強烈的事業心和執行力，心無旁騖幹事業，嚴格遵守紀律，不做有損形象和發展環境的事；治安形勢好，市場規範有序，社會安定和諧，群眾安居樂業，業主放心經營；投資環境好，尊商重商、安商富商氛圍濃厚，各部門各單位都能盡職盡責、高效辦事，熱情周到服務，讓市場主體和人民群眾稱心滿意；文明素質好，愛國守法、明禮誠信、團結友善、勤儉自強、敬業奉獻成為人們的自覺行動，進一步打造誠義燕趙的品牌。天藍水淨、地綠山青，就是空氣質量好，城鄉空氣質量持續改善，優良天數明顯增加，盡快告別烏煙粉塵，迎來藍天白雲，讓人們呼吸到清新的空氣；水的質量好，河流水系、近岸海域得到全面治理，飲用水源地得到嚴格保護，工業廢水實現達標排放，生活污水及時有效處理，努力做到河暢其流、水復其清，讓老百姓喝上幹淨衛生的水；大地綠化好，全省綠化面積明顯增加，森林覆蓋率較快提升，城鄉綠蔭環繞，道路綠樹成行，燕趙大地到處呈現綠意和生機。

張慶黎指出，推進“兩個環境”建設關鍵是在“著力”二字上下功夫。要從現在做起，從自己做起，從一點一滴做起，用力抓、致力抓、下大力抓，確保一年一大步，年年有提高。如果我們能做到事業心加認真，就沒有幹不成的事。

張慶黎強調，要採取硬措施，著力改善發展環境。當前，各地各部門要突出抓好“五個著力”：一要著力深化行政體制改革。要著力改善體制機制環境，把工作重點放在進一步推進行政審批制度改革上，簡化審批程序、規範審批流程、降低收費標準，努力做到程序最簡、時間最短、收費最低，同時要著力改善公平競爭環境、人才發展環境、管理服務環境、對外經貿環境。二要著力完善和落實扶持政策。要認真學習先進地區的經驗和做法，有針對性地完善政策，切實提高政策的含金量；要出臺具有比較優勢的扶持政策，吸引更多的投資者來河北發展；要立足于解決實際問題，增強政策的操作性和實效性，要抓好政策落實，答應的事要辦好，承諾的事要兌現，切實維護政策的嚴肅性和政府的公信力。三要著力規範市場秩序。要加強市場監管，堅決取締欺行霸市、強買強賣、敲詐勒索等不法行為，堅決砍掉那些伸向企業的“尖牙利爪”，堅決懲治那些危害企業發展的不法行為。要引導企業強化社會責任，堅守道德防線，做到守法經營、誠信經營、公平經營。四要著力加強和創新社會管理。各地要按照省委、省政府的既定部署，健全領導體制和工作機制，把維護穩定責任落實到單位，把社會管理任務落實到基層，努力打造安心、放心、舒心的社會治安環境。五要著力優化政治生態。要堅持正確的用人導向，憑黨性、憑公心、憑本事、憑實績用幹部，引導幹部心無旁騖抓工作、一心一意幹事情，決不讓不跑不找、踏實肯幹的人吃虧，決不讓投機贊譽、不幹實事的人沾光。要加強幹部教育管理，增強各級幹部的大局意識、服務意識和法制觀念。要嚴厲整飭不正之風，堅持懲治和預防並重，切實保護幹部幹事創業的積極性。

張慶黎強調，要採取大動作，著力改善生態環境。當前和今後一個時期，要著力組織開展好三個方面的工作。第一，著力實施大工程。要堅持保護為先、建設跟進，以大工程帶動大治理、建設“大山水”。重點抓好六項工程：一是著力抓好水環境治理工程，讓河北的水盡快清起來。二是著力抓好城市空氣質量改善工程，讓河北的天盡快藍起來。三是著力抓好交通沿線環境整治工程，讓河北的綠色廊道盡快靚起來。四是著力抓好農村環境綜合整治工程，讓河北的鄉村盡快美起來。五是著力抓好重點生態環境建設工程，讓河北的整體環境盡快好起來。六是著力抓好草原生態恢復工程，讓河北的草原盡快茂盛起來。第二，著力進行大發動。生態環境與每個人的生產生活息息相關，與每個人的切身利益緊密相連，保護和改善生態環境是每個公民義不容辭的責任。要把全省方方面面、上上下下的力量凝聚起來，調動起來、發揮出來，努力形成眾人劃槳開大船、眾人拾柴火焰高的濃厚氛圍。要把生態建設與擴大就業、增加群眾收入結合起來，採取政府出資、群眾出力的辦法，組織群眾植樹造林。要推進集體林權制度改革，實現“山有其主、主有其權、權有其責、責有其利”，鼓勵群眾“山當田種、樹當糧管”。要引導和鼓勵幹部群眾以認建認領、捐建捐養等方式參與綠化建設，廣泛開展園林綠化進機關、進企業、進學校、進社區、進庭院活動。第三，著力構築大支撐。要結合實施“一產抓特色、二產抓提升、三產抓拓展”的經濟發展戰略，加快轉方式調結構步伐，推行生態高效安全農業，改造提升傳統產業，發展現代服務業，形成節約能源資源和保護生態環境的增長方式。要大力倡導循環經濟、低碳經濟、綠色經濟，推行清潔生產，鼓勵節能降耗，構建消耗低、污染少的現代生產體系。要加大環保基礎設施建設投入，著力推動改革創新，建立健全生態環境保護體制機制。要加大對環境違法行為處罰力度，重點解決違法成本低、守法成本高的問題。

張慶黎要求，要切實加強對發展環境和生態環境建設的組織領導。一是思想認識要再深化，全省上下都要牢固樹立發展環境和生態環境關係大局、關係長遠的意識；二是重視程度要再提高，各級黨委、政府要把環境建設納入到經濟社會發展全局之中，作為當前和今後一個時期的戰略性工程來抓，作為深入貫徹落實科學發展觀的具體行動來落實；三是獎懲措施要再具體，要從責任分解、責任考核、責任追究要嚴格；四是宣傳力度要再加大，充分利用報紙、電視臺、廣播電臺、網絡等媒體，大力宣傳發展環境、生態環境建設的重大意義，宣傳各地工作中的好經驗好做法，宣傳實踐中涌現出的好人好事，真正營造環境建設的濃厚氛圍。

張慶黎指出，要站在建設經濟強省、和諧河北的高度，提高對“兩個環境”建設重要性和緊迫性的認識。發展環境和生態環境，關係當前與長遠、國計與民生、和諧與穩定。黨中央、國務院高度重視環境建設問題，把保護環境作為一項基本國策，把可持續發展作為一項國家戰略。必須從戰略的、全局的高度，充分認識加強環境建設的重大意義。第一，環境建設是經濟全球化和工業化帶來的重要課題，我們一定要正確審視、認真對待。第二，環境建設是深入貫徹落實科學發展觀的內在要求，我們一定要深刻理解、付諸行動。第三，環境建設是河北經濟社會發展面臨的戰略任務，我們一定要高度重視、大力推進。

張慶黎強調，要站在落實主題主線、促進可持續發展的高度，整體推進生態環境建設。一要加快從被動調整向主動作為轉變。要轉變思想觀念，變“要我幹”為“我要幹”，把生態環境建設的要求轉化為實實在在的行動。要轉變工作方法，由主要依靠行政手段轉變為綜合運用行政、法律、經濟、市場的辦法治理生態環境。要轉變發展方式，由主要依靠資源能源消耗換取發展轉變為主要依靠科技進步和勞動者素質提高推動發展。二要加快從單項推進向整體推進轉變。要統籌考慮地域特點、環境容量，加快落實主體功能區規劃，進一步完善生態環境保護規劃，全方位、多層次、寬領域地開展環境建設，加強陸地、海洋、森林、濕地和城市、農村等生態環境建設的綜合治理措施，提升環境綜合治理的科學化、系統化水平。三要加快從治標向治本轉變。改善提升生態環境，必須堅持標本兼治、重在治本。要按照省委、省政府的既定部署，健全領導體制和工作機制，把維護穩定責任落實到單位，把社會管理任務落實到基層，努力打造安心、放心、舒心的社會治安環境。五要著力優化政治生態。要堅持正確的用人導向，憑黨性、憑公心、憑本事、憑實績用幹部，引導幹部心無旁騖抓工作、一心一意幹事情，決不讓不跑不找、踏實肯幹的人吃虧，決不讓投機贊譽、不幹實事的人沾光。要加強幹部教育管理，增強各級幹部的大局意識、服務意識和法制觀念。要嚴厲整飭不正之風，堅持懲治和預防並重，切實保護幹部幹事創業的積極性。

張慶黎強調，要採取大動作，著力改善生態環境。當前和今後一個時期，要著力組織開展好三個方面的工作。第一，著力實施大工程。要堅持保護為先、建設跟進，以大工程帶動大治理、建設“大山水”。重點抓好六項工程：一是著力抓好水環境治理工程，讓河北的水盡快清起來。二是著力抓好城市空氣質量改善工程，讓河北的天盡快藍起來。三是著力抓好交通沿線環境整治工程，讓河北的綠色廊道盡快靚起來。四是著力抓好農村環境綜合整治工程，讓河北的鄉村盡快美起來。五是著力抓好重點生態環境建設工程，讓河北的整體環境盡快好起來。六是著力抓好草原生態恢復工程，讓河北的草原盡快茂盛起來。第二，著力進行大發動。生態環境與每個人的生產生活息息相關，與每個人的切身利益緊密相連，保護和改善生態環境是每個公民義不容辭的責任。要把全省方方面面、上上下下的力量凝聚起來，調動起來、發揮出來，努力形成眾人劃槳開大船、眾人拾柴火焰高的濃厚氛圍。要把生態建設與擴大就業、增加群眾收入結合起來，採取政府出資、群眾出力的辦法，組織群眾植樹造林。要推進集體林權制度改革，實現“山有其主、主有其權、權有其責、責有其利”，鼓勵群眾“山當田種、樹當糧管”。要引導和鼓勵幹部群眾以認建認領、捐建捐養等方式參與綠化建設，廣泛開展園林綠化進機關、進企業、進學校、進社區、進庭院活動。第三，著力構築大支撐。要結合實施“一產抓特色、二產抓提升、三產抓拓展”的經濟發展戰略，加快轉方式調結構步伐，推行生態高效安全農業，改造提升傳統產業，發展現代服務業，形成節約能源資源和保護生態環境的增長方式。要大力倡導循環經濟、低碳經濟、綠色經濟，推行清潔生產，鼓勵節能降耗，構建消耗低、污染少的現代生產體系。要加大環保基礎設施建設投入，著力推動改革創新，建立健全生態環境保護體制機制。要加大對環境違法行為處罰力度，重點解決違法成本低、守法成本高的問題。

張慶黎指出，要站在推動更好更快更大發展的高度，全力打造良好的發展環境。第一，審批是源頭，要大力提高行政效能和辦事效率。要繼續清理行政審批項目，加強政務中心建設，嚴肅審批紀律，最大限度壓縮審批時限。要著力提升行政效能，改進政府管理方式，強化效能監察。要大力推進政務公開，認真實行公共建設項目的公開招投標制度，嚴格規範招標程序。第二，服務是保障，要大力提高服務的針對性和有效性。要把優化發展環境的着力點放在為市場主體服務上，不斷提高服務能力和水平。要幫助企業解決好生產經營過程中的問題，加強對招商引資項目的跟蹤服務，兌現向投資者做出的各項承諾。要為“走出去”的企業搞好服務，對重大項目建設提供貼心式服務，促進項目順利實施。第三，能力是基礎，要大力提高支撐發展的質量和水平。要搭建科技創新平臺，提高企業自主創新能力。要搭建金融服務平臺，提高金融支撐產業發展的能力。要加大企業上市力度，提高企業直接融資能力。要搭建企業發展平臺，搞好園區規劃，完善園區功能，為企業入駐發展創造條件。要搭建法律服務平臺，幫助企業運用法律手段加強經營管理。要搭建市場服務平臺，提高為企業生產經營服務的水平。第四，領導是關鍵，要大力提高環境建設的推動力和執行力。要始終把環境建設作為各級政府的重要工作擺上議事日程，加快研究改善環境的新思路、加快創新改善環境的新模式、加快落實改善環境的新舉措。要自覺接受人民群眾的社會監督和新聞媒體的輿論監督，推動我省環境建設實現大改善、大優化、大提升。

企業家是推動經濟發展的中堅力量，是社會的寶貴財富和重要資源。沒有一支優秀的企業家隊伍，就沒有競爭力，就難以在未來的發展中佔有一席之地。要建立科學的企業家培養機制，有計劃、有步驟、有目的地對企業家進行培訓，不斷提高企業家的經營管理能力、市場開拓能力和綜合素質能力。要建立多元化的激勵機制，激發企業家的創新力、創業力、創造力，讓有作為、有貢獻、有影響力的企業家政治上有地位、事業上有發展、經濟上得實惠、社會上受尊重，努力營造全社會善待企業家、激勵企業家、包容企業家的良好氛圍。

省領導史魯澤、楊崇勇、梁濱、臧勝業、聶辰席、張越、孫瑞彬、景春華、田向利、艾文禮、宋長瑞、宋恩華、張和、孫士彬、龍莊偉、張傑輝、沈小平、楊汭分別結合分管工作就著力改善發展環境、著力改善生態環境作了發言。省發改委主任劉學庫、省環保廳廳長姬振海全面介紹了我省發展環境和生態環境總體情況。11個設區市主要負責同志姜德果、鄭雪碧、王曉東、王三堂、王雪峰、聶瑞平、許寧、郭華、劉可為、王愛民、郭大建結合本地實際先後作了發言。